

# PROA



NO VENIMOS A ACONSEJAR RESIGNACION NI CONFIRMACION, SINO, POR EL CONTRARIO, A DECIR QUE HAY QUE TRANSFORMAR A ESPAÑA TOTALMENTE, RADICALMENTE, NO SOLO EN SU ARMADURA, SINO HASTA EN EL MODO DE SER, DE PENSAR Y DE SENTIR.

FERNANDEZ CUESTA

NUM. 533.-LEON, DOMINGO 21 AGOSTO 1938. III AÑO TRIUNFAL

SECRETARIO de FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA y de las JONS

## En el sector del Ebro nuestras tropas ocupan las posiciones enemigas en una profundidad de cuatro kilómetros

El número de bajas sufridas por los rojos es cuantiosísimo y muy considerable el material cogido en el frente de Castellón nuestras fuerzas se apoderan de un importante depósito de municiones

Una orden del mando rojo dispone que el miliciano que pierda o abandone el fusil será pasado por las armas

Crónica de JUSTO SEVILLANO

El enemigo, cuyo poder ofensivo sobre la orilla izquierda del Ebro quedó quebrantado en el punto mismo que cruzaba el río y que por veinticuatro horas era de furia, ha tenido un mes de detor, y ha sufrido en las últimas cuarenta y ocho horas el justo descalabro.

Para ellos no ha sido una sorpresa el desastre. Bien sabían que iban a la muerte y que la empresa del Ebro, realizada con carne española a beneficio de los poderes internacionales que especulan con la guerra, no era otra cosa que la prolongación del conflicto, que es lo que únicamente se buscaba aquí. Sin embargo, para solucionarlo y terminar lo más pronto posible, los soldados del Generalísimo Franco se lanzan a maniobras constantes y habilísimas, a ataques impetuosos que abaten el sistema defensivo que los rojos organizaron apresuradamente.

Hemos visto hoy los caminos que llevan hasta la sierra de Pandols, los lugares donde el ejército catalán, reforzado por brigadas extranjeras, ha sido derrotado por las tropas de Franco. Por esos caminos siguen afluendo a nuestra segunda línea los grupos de prisioneros, en cuyo ligero paso se advierte la prisa por alejarse de la orilla del Ebro.

Estos días cauculares han puesto a prueba la resistencia física de nuestros soldados, que han combatido peñas arriba por zonas desprovistas de vegetación. El enemigo es mucho más blando. El núcleo principal lo constituyen muchachos cuyos fierros años se doblaron bajo el peso del equipo. Los prisioneros descansaban a la sombra y dormían beatíficamente. Ahora no les inquieta el ronquido de los motores de aviación, ni el sordo y lejano ruido de las explosiones de la guerra.

Cuando conversamos con los prisioneros, que ya comen el blanco pan de nuestros soldados, uno de ellos me entrega un documento hallado en la ofensiva del Ebro, al derrotar una de las brigadas.

El documento, en su brevedad, es impresionante. Dice así: "227 brigada mixta. 42 División. Estado Mayor. Dadas las circunstancias actuales y vista la negligencia que existe por parte de ciertos individuos, comunico a usted que todos los soldados que abandonen o pierdan los fusiles, serán pasados por las armas. Frente de Cataluña, 30-7-38. De orden superior, el Jefe del Estado Mayor, E. Sáinz."

### PARTE OFICIAL DE

# GUERRA

DEL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO CORRESPONDIENTE AL DIA DE HOY

En el sector del Puntal, del frente de Castellón, nuestras fuerzas realizaron un golpe de mano, apoderándose, en el Barranco de Alfenilla, de un depósito de municiones consistente en 73 cajas de fusil y ametrallador y gran número de granadas de mano y proyectiles de antitanque.

En el sector de Salada, del frente de Valencia, durante la noche pasada y el día de hoy, contraatacaron los rojos nuestras posiciones de Peña Juliana, conquistadas ayer, siendo enérgicamente rechazados causándoles numerosísimas bajas y haciéndoles 34 prisioneros.

Otro intento enemigo en el sector de Begis fué fácilmente deshecho.

En el valle del Ebro ha continuado la victoriosa acción de nuestras tropas, que han ocupado, en una profundidad de cuatro kilómetros, las posiciones que el enemigo tenía construidas, habiendo dejado abandonado medio millar de muertos y pasando de 700 el número de prisioneros que han caído en nuestro poder.

Señ también numerosos los cadáveres de ahogados que transporta el río Ebro, en uno de cuyos remansos de la desembocadura van recogidos más de 60.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION. En la noche del 18 al 19, fueron bombardeados los objetivos militares de los puertos de Rosas y Barcelona, y en el día de ayer, los de los puertos de Vallcarca y Gandia.

Son falsas cuantas noticias registran las partes rojas, sin duda para animar a sus combatientes y engañar al mundo, sobre victorias aéreas, que no han existido, con objeto de justificar las derrotas que sufren diariamente en el aire, ofreciéndose el caso constante de dar como derribados a los nacionales aquellos aparatos suyos que por haber sido destruidos en combate aéreo o por nuestras defensas anti-aéreas, no regresan a sus aerodromos.

Todo esto lo demuestra nuestra superioridad aérea constante y los lamentos y apelaciones de los rojos ante los bombardeos de objetivos militares internados en su retaguardia.

Igualmente son falsas las noticias de sus partes oficiales sobre fantásticas victorias en los montes del Toro, donde estérilmente sacrificaron varios millares de hombres sin avanzar un solo paso, así como sobre la ocupación que en el día de ayer han dado de los puertos de Calahonda y Lagos, en el sector de Conjuero, hecho completamente incierto.

Más de 30.000 bajas llevan los rojos sufridas hasta el día 15, en que pomposamente llaman su victoria del Ebro.

Salamanca, 20 de agosto de 1938. III Año Triunfal. De orden de E., el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

### Funerales por unos camaradas

A las once horas de mañana en la Santa Iglesia Catedral, se celebrarán solemnes funerales en sufragio de los camaradas vilmente asesinados en la Arca del Modelo de Madrid. Las Jerarquías del Movimiento en León, invitan al pueblo

### Vida oficial

#### DIFERENTES VISITAS EN LOS MINISTERIOS

Burgos, 20.—El Vicepresidente del Gobierno y ministro de Asuntos Exteriores, General Gómez Jordana, recibió hoy la visita del marqués de Rialp y del miembro de la Junta Política de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N-S., D. Eduardo Aunós.

#### VISITAS AL SECRETARIO DEL MOVIMIENTO

Burgos, 20.—El Secretario General del Movimiento, camarada Raimundo Fernández Cuesta, fué cumplimentado hoy por el Jefe Provincial del Lugo.

### La F. A. I. ataca al gobierno Negrín

Paris, 20.—Un despacho de la F. A. I. se ha reunido esta mañana en el estudio detenidamente la situación militar.

Los informes recibidos aseguran que el consejo faista deliberó ampliamente sobre la nueva situación de la guerra, que no ha mejorado nada, pese a los esfuerzos realizados por los marxistas en el presente mes de agosto.

Algunos miembros atacaron duramente al Gobierno al asegurar que no sabe desarrollar la política conveniente en estos momentos.

### Seis aviones soviéticos violentan la frontera del Manchukuo

Tokio, 20.—Seis aviones soviéticos han volado esta mañana sobre una gran zona de territorio manchú, a una altura superior a 500 metros.

Posteriormente se han tenido noticias de que otro avión rojo voló sobre la frontera oriental del Manchukuo.

### Se reúne la C. N. T.

Perpignan, 20.—De la España marxista llegan noticias de que muy en breve tendrá lugar una importante reunión de la CNT.

Mientras algunos esperan con inquietud esta reunión otros temen se produzcan acontecimientos desfavorables a la actual situación política. —DRV.

# NOTAS LOCALES

## Muitas impuestas por el alcalde.-Denuncia por falta de pago

En la visita que ayer mañana hicimos al Ayuntamiento, conversamos breves minutos con el alcalde accidental de la ciudad, camarada Francisco Díez Rodríguez, quien manifestó que se había visto en la precisión de imponer las siguientes multas.

De diez pesetas a Casimiro López, que vive en la calle del Río, y a Andrés Fidalgo, domiciliado en la calle de la Rúa, por circular con carros de su propiedad sin haber pagado la matrícula correspondiente.

De la misma cantidad a Jesús Martínez, que vive en Torres de Omaña, por tener un triciclo sin pagar el arbitrio correspondiente.

### A PRESENTARSE

En la Inspección Municipal de Vigilancia nos comunicarán interesarse en dicha dependencia la presentación urgente de Guido Alvarez Rodríguez, para entregarle documentos de su propiedad.

Y la de Luis Garriga, para comunicarle asuntos que le interesan.

### UN SOLDADO QUE SE QUEMA

En la Casa de Socorro fué asistido de quemaduras en la mano de recha y antebrazo del mismo lado, el soldado de Ingenieros José Frenández López, de 21 años de edad.

Se produjeron las mencionadas lesiones, que fueron calificadas de leves, al manipular en el automóvil que conducía.

### CUIDADO CON LAS AGUJAS

También fué asistida en la Casa de Socorro Martina Iglesias de 38 años de edad, que vive en las Eras de Renuera, por haberse clavado, en la región tenar de la mano izquierda, una aguja.

Su estado es leve, y una vez que le fué extraída pasó a su domicilio.

### ¡CUIDADO CON SABINA!

Sabina Franco, que vive en el barrio del Egido, es sin duda una mujer terrible.

Esto afirma su conveniencia Faustina Sierra Fernández, de 42 años, quien denunció en la Comisaría, que, en dos días, había ejecutado nada menos que los siguientes actos:

## LICENCIAS DE CAZA

Para solicitarla urgentemente, encargad de la gestión a la AGENCIA CANTALAPIEDRA enviándole los siguientes datos para el certificado de PENALES

Nombre.....

Primer apellido.....

Segundo apellido.....

Natural de.....

Provincia de.....

Edad.....

Nombre del padre.....

Nombre de la madre.....

Cuyo documento lo desea para..... Y lo solicita Don.....

vecino de.....

AGENCIA CANTALAPIEDRA

Bayón, 3. Apartado 137. Tel. 156

LEON

Primero: Quemarle los cables de la instalación eléctrica de su casa, causándole daños que valora en quince pesetas.

Segundo: Matarle un cerdo, de seis semanas, que valora en cien pesetas.

Tercero: "Acogotarle" un pollo valorado en unas ocho pesetas.

La denuncia pasó al Juzgado correspondiente.

### NO LA QUIEREN PAGAR

También se presentó en la Comisaría de Investigación y Vigilancia, Josefa Blanco, de 22 años de edad, que vive en la calle de San Pedro número 6, para denunciar: Que habiendo prestado servicios de doméstica en casa de María Luengo (a) "La Talavera", con domicilio en la calle de Misoricordia, número 5, ésta se niega a pagarla su salario.

### BOLETIN OFICIAL

#### Circular del Gobierno Civil

Dando cuenta de haber sido designados los siguientes cargos en las Comisiones Locales del Subsidio al Combatiente:

Presidente de la Comisión Local de Rabanal del Camino, don Santiago Martínez Fuente.

Idem de la de Villares de Obispo, don Matías Prieto Pérez.

Idem de San Adrián del Valle, don Agustín González.

#### Diputación Provincial

Fijando los siguientes precios para los suministros militares del mes de julio último.

Estos artículos de suministros se entienden con reducción al sistema métrico, en su equivalencia en raciones:

Raciones de pan de 63 decagramos, 0,44 pesetas.  
Ración de cebada de 4 kilogramos, 1,85.  
Ración de centeno de 4 kilogramos, 1,85.  
Ración de maíz de 4 kilogramos, 1,97.  
Ración de hierba de 12,800 kilogramos, 1,72.  
Ración de paja corta de 6 kilogramos, 0,62.  
Litro de petróleo, 1,15.  
Quinta métrico de carbón mineral, 7,21.  
Quintal métrico de leña, 2,92.  
Litro de vino, 0,66.  
Quintal métrico de carbón vegetal, 19,64

### TEATRO ALFAGEME

A las cuatro, a las siete treinta diez treinta:

¡¡Programa de estreno!!

La preciosa penitencia titulada:

"El amor a cara y cruz"

Un film de divertido argumento muy bien interpretado por los cómicos artistas Jenny Jugo y Louis Graveuri.

### TEATRO PRINCIPAL

A las cuatro, a las siete treinta diez treinta:

Formidable programa en español

Noticiero Italiano "Luce" núm 41

Con interesantísimas información mundial, entre ella la importante operación de nuestro Glorioso Ejército, que motivó la conquista de Castellón, y

"La hija de Juan Simón"

La siempre agradable producción nacional, interpretada por el gran ANGELILLO.

### CINEMA AZUL

A las cuatro, especial para los heridos de guerra. Excelente programa.

A las siete treinta: la divertida producción titulada:

"Anuncios por palabras"

Risa y alegría con Magda Schneider.

### PARA LOS DIRECTORES DE COLEGIOS PRIVADOS

#### Universidad de Oviedo

Se interesa de todos los directores de colegios privados de este distrito Universitario a quienes se envió cuestionario estadístico-informativo y no cumplieron aun con lo dispuesto por el excelentísimo señor ministro de Educación Nacional con fecha 6 de julio de 1938, remitan a esta Secretaría General con toda urgencia los impresos cubiertos, por mediación de las autoridades que les hicieron entrega de los mismos

Oviedo, 16 de agosto de 1938.—III Año Triunfal.—El secretario general.

### AYUNTAMIENTO

Orden del día para la sesión que se celebrará mañana, a las siete de la tarde:

Estado de fondos.

Pagos.

Proyecto de prolongación del colector de Sierra de Agua.

Instancia de don Joaquín López Robles, que quedó sin resolver en la pasada sesión.

Instancia de don Antonio Bardal.

Oficios del señor director del Laboratorio sobre análisis de las aguas.

### NOVENA A SAN AGUSTIN

Ayer, veinte, a las ocho y media, comenzó en la Iglesia de los Agustinos la novena de San Agustín.

Todos los días Exposición solemne de S. D. M, Estación, Rosario, Ejercicio de la Novena, Moteles, Bendición y Reserva con el Himno a San Agustín.

Desde el día 27, a continuación de la Novena del Santo Doctor, y en el mismo ejercicio, se hará la Novena de Nuestra Madre de la Consolación, que continuará en los días siguientes a la misma hora y con los mismos actos, para terminar el día 4 de septiembre.

El día 28 festividad del Santo Doctor, a las diez, misa solemne.

### Bolsa e la Paridad

#### SE VENDEN

UNA CASA muy próxima a la Plaza de la Catedral; reciente construcción; tres pisos.

OTRA por testamentaria en la Carretera de Trobajo, con 1.800 metros de terreno.

AGENCIA CANTALAPIEDRA

LEON



Hay un barbero en mi pueblo que se llama a sí mismo el barómetro perfecto, pues presume de acertar el tiempo con veinticuatro horas de anticipación, pero que aquí, sin que él se entere, le diré que no da ni una en el clavo.

Este día que ya pasó, me trajo a la memoria, repetidas veces, la simpática figura del "Figaro" citado, porque amanecimos tomando una buena cantidad de precauciones para pasar del mejor modo posible la tan cacareada ola de calor que aun no sabemos qué imaginación calenturienta anunciaba para nuestra ciudad, y hasta había quien, sin conocernos, nos aseguraba haberlo leído en PROA, cuando podemos asegurar que a nosotros nos vino la noticia por él mismo.

Conque, calor, ¿eh? Pues sí que acertaron los que tal profetizaron. Afortunadamente, ocurrió todo lo contrario, y la alegría de la gente aumentaba a medida que avanzaba el día y la lluvia parecía hacer acto de presencia.

Pero, sí, sí, dos gotas nada más, y la nube que desaparecen como alma que lleva el diablo.

Pero, aunque no llovió, se refrescó al temperatura, que nos había agobiado estos días atrás, y sobre todo por la noche el fresco llegó hasta agudizarse.

§ § §

Seguimos con una calma chicha en las dependencias oficiales; a éstas sí que las podemos calificar en el calendario del repórter de "barómetro perfecto".

§ § §

Un rasgo altamente simpático corrió ayer a cargo de las señoritas empleadas de Telégrafos.

Habiendo recibido el jefe de dicho Cuerpo una petición de sobres y papel de cartas de un combatiente de primera línea de fuego, se apresuraron dichas señoritas, nada más enterarse, a mandarle, no sólo lo solicitado, sino una cantidad respetable de varios artículos, de los que tanto se agradecen en los frentes.

Rasgo, desde luego, digno de todo elogio y sobre todo de imitar por otras que, pudiendo más, quizás no se den cuenta, o no se la quieran dar, de todas estas cosas que constituyen el verdadero altímetro del patriotismo.

§ § §

Pero no todos son casos como éste. En contraposición, tenemos el de un señor que ayer se atrevió a amenazar con una reclamación judicial nada menos que al Jefe de la Inspección Municipal de Vigilancia, porque éste, en funciones de su cargo, había decomisado cierta cantidad de huevos a una paisana que se negaba a cumplir las órdenes emanadas nada menos que de la primera autoridad de la provincia.

¿Pero dónde se ha creído ese sujeto que vivimos? En la Nueva España hay, no sólo que respetar y cumplir las disposiciones dictadas por la autoridad, sino, sépalo bien, coadyuvar al fiel cumplimiento de las mismas, aunque perjudiquen a uno mismo o... a sus clientes.

§ § §

El mercado estuvo animadísimo, con gran afluencia de gente y una abundancia exuberante de comestibles.

Merced a las gestiones del Ex-

## Los ferroviarios de León y el Movimiento Nacional

Un día y otro, desde la iniciación del Glorioso Movimiento Nacional, venimos leyendo en los colegas de la España liberada las gacetas en las que se hace resaltar la patriótica y desinteresada aportación económica de nuestros camaradas obreros de ferrocarriles de otras provincias.

Hoy, y para que sirva de ejemplo, nos complacemos en hacer pública la aportación hecha hasta julio último, por el personal de la Compañía de Ferrocarriles del Norte de la demarcación de León, desde agosto de 1936:

11.928.896,25 pesetas!!

A la anterior cifra hay que añadir otras aportaciones, también voluntarias y espontáneas de dichos camaradas, que hacen elevar la cantidad a más de un millón de pesetas.

Cordial felicitación por estos rasgos.

## El aviador norteamericano Hughes, bate otro record de velocidad

Nueva York 20.—El joven aviador millonario Howard Hughes, que hace pocas semanas realizó un vuelo record alrededor del mundo, ha aterrizado al amanecer de hoy en el aerodromo de Floyd-Bennett (Nueva York) después de un vuelo sin escalas desde los Angeles.

Hughes ha salvado más de cuatro mil kilómetros en diez horas y treinta y cinco minutos, batiendo todas las marcas para los aparatos de grandes raids, pues el mejor tiempo lo detentaba el propio aviador con siete horas en aparatos de carrera.

La principal finalidad de este vuelo, no era, sin embargo, establecer una supremacía, sino probar un equipo de tanques de oxígeno con una máscara especial que permite respirar aire y oxígeno al mismo tiempo, sin que produzca dolores de cabeza y garganta.

Hughes ha hecho el viaje a alturas que oscilan entre seis y ocho mil metros. El aparato pesa ocho toneladas y llevaba a bordo cuatro tripulantes, entre ellos un conocido fabricante de aviones californiano—DRV

**RADIO**  
Reparaciones garantizadas  
**RADIO ELECTRA**  
Ramón y Cajal, 5 - Tel 1470

celentísimo Sr. Gobernador Civil de la provincia, se pudo lograr que la venta de huevos fuera en el Mercado, desapareciendo de esta manera ciertos desaprensivos que acaparaban este artículo pagando precios elevados, motivo por el cual no se mostraban a la venta en mercados anteriores.

§ § §

Y ya que hablamos de gestiones realizadas, daremos cuenta de que se están llevando a cabo por la primera autoridad de la provincia y por el alcalde, varias, a fin de solucionar el grave problema del agua. Para ello, tuvieron ayer un cambio de impresiones el alcalde, camarada Díez Rodríguez, y varios regantes de los pueblos próximos, y del cual daremos cuenta a nuestros lectores en momento oportuno.

§ § §

Y no dió más de sí el día de ayer, que si nos hizo concebir esperanzas de lluvia, nos dió el "camelo", pues a última hora de la tarde un cielo azul nos hizo, aunque parezca mentira, poner las caras largas.

# FUNERALES por unos insignes caídos

Los de la cárcel Modelo, de Madrid



Mañana lunes, 22 del actual, a las once de la mañana, en la Santa Iglesia Catedral, tendrán lugar solemnes funerales por el eterno descanso del alma de Fernando Primo de Rivera, Ruiz de Alda y los demás insignes caídos en la villana y canalleca matanza de la Cárcel Modelo, de Madrid.

Con este motivo, se invita al pueblo leonés a que acuda a la Catedral a mirar sus plegarias para pedir a Dios por aquellos mártires de nuestra Causa.

## Orden de la Jefatura Provincial

Dispuesto por la Superioridad le celebrarán de funerales en sufragio de los camaradas caídos, vilmente asesinados por la canalla marxista en la Cárcel

Modelo, de Madrid, y habiendo de tener éstos lugar el próximo lunes, 22, a las once de la mañana, en la Santa Iglesia Catedral, por el presente se ordena a todos los camaradas francos de servicio acudan al citado funeral.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.

El jefe provincial, Reinerio Gallego. Saludo a Franco. ¡Arriba España!

**PERDIDA** Habiéndose extraviado en el trayecto de León a Ponferrada un tapacubos niquelado de un coche perteneciente a la Jefatura Provincial de F.E.T., se ruega a la persona que lo encuentre haga entrega del mismo en la Jefatura local de su residencia, a fin de que sea remitido a esta Jefatura Provincial.

# SANTANDER, bajo la zarpa roja

## Datos del terrorismo republicano marxista

Hemos terminado una ligera enumeración de los horrores sacrílegos que los rojos llevaron a cabo en Castellón. Próximo, ahora, el aniversario de la liberación de Santander, será cosa interesante recordar los sanguinarios excesos de que también fué teatro la bella provincia montañesa.

A pesar de que aquí todavía conservaba la vida cierto aspecto patriarcal, y de ser numerosas las familias verdaderamente cristianas, no es menos cierto que el veneno del marxismo había corrompido, como en otros sitios, a los obreros, que veían en el triunfo y las orgías sangrientas del comunismo el único y verdadero paraíso de que puede disfrutarse.

De las averiguaciones practicadas oficialmente, resultan hasta ahora mil ciento treinta las personas que han sido villanamente asesinadas en la provincia, pero el total de ellas puede calcularse en unas mil quinientas, ya que todavía no se dan como tales los casos dudosos, ni asimismo un centenar de soldados forzosos que fueron sacados del Penal del Duero para formar en las Brigadas disciplinarias y después ser asesinados cobardemente.

En cuanto a los atentados contra la propiedad, baste decir que en la propia capital fueron derribadas manzanas enteras de casas. Al retirarse los rojos de los pueblos, ante el avance de nuestros soldados, los edificios incendiados fueron muchísimos.

También fueron destruidos por el fuego y en algunos casos por derribos, más de cincuenta iglesias de la provincia santanderina. Pero daremos algunos detalles del dominio de la bestia roja en la "tierruca".

# LIBROS



## LA CONSOLIDACION DE UNA GRAN REVISTA NACIONAL

Tenemos a la vista el número 10 de la ya popular y elegante revista "Radiocine". Siguiendo la tónica de esta gran publicación, en su último número se ha superado también. Ya es difícil iniciar una publicación gráfica de órbita limitada y de tipo cinematográfico en las actuales circunstancias y conseguir, como ha conseguido esta publicación, que ningún uno de los números publicados bajen del anterior.

Afirmamos ante el último número de "Radiocine" que esta gran revista ha conseguido la consolidación definitiva como una de las más importantes y de mejor gusto de las revistas que se publican en nuestra España para honra de su Prensa.

## MINISTERIO DE ORDEN PUBLICO

### NOTA DE LA DELEGACION DE ORDEN PUBLICO

#### SALVOCONDUCTOS

Para general conocimiento se hace saber por la presente nota, que han sido anulados por orden superior todos los salvoconductos expedidos para cruzar las fronteras con validez temporal, no expidiéndose en lo sucesivo sino para un solo paso en ambos sentidos y previa justificación de las necesidades del viaje. Por lo tanto, se advierte que no serán admitidas solicitudes para la concesión de salvoconductos que tengan la característica de los anulados, recibiendo únicamente las que se refieren a un viaje solo, como antes se manifestaba, y que además vengyan acompañadas de los documentos e informes que se estimen como suficiente garantía para poner su concesión.

León, 18 de agosto de 1938. III Año Triunfal.—EL DELEGADO DE ORDEN PUBLICO.

## LICENCIAS DE CAZA Y CERTIFICADOS DE PENALES

éstos para caza, pesca, uso de armas, etc., etc. remitirá la AGENCIA DE NEGOCIOS SOTO calle de Santa Nonia, "Casa Soto", León, a quien lo solicite y a quien, dando los siguientes datos: Nombre y apellidos, edad, pueblo de naturaleza, provincia, nombre de los padres y objeto para que quiere el certificado.—Se obtienen certificados de planos; para carnets de conductor; de actos de última voluntad; Colegios Notariales, etc., etc., y se encarga de otros muchos asuntos relacionados con la AGENCIA DE NEGOCIOS

## Café Novelty

MANTECADOS Los más selectos de León CAFE EXPRES

Tueste del día por la casa

# El Patrón de Hungría

## En la fiesta de San Esteban, rey

Celebró ayer el antiguo reino de Hungría la fiesta de su Patrón y primer rey San Esteban, a quien los madgyares rinden culto con la mayor devoción.

La fiesta del santo rey húngaro da ocasión para que su noble pueblo manifieste sus sentimientos de hondo patriotismo y se funda en cordial sentimiento de amor a su bello país y de evocación de sus grandezas, que en gran parte recuerdan el nombre de este rey.

Desde luego, le debe Hungría la mayor de sus glorias: el haber logrado la conversión al cristianismo de su pueblo, todavía hundido en gran parte, en las sombras de un paganismo milenario.

Una vez más en la Historia, se da el hecho de que la mejor política de los reyes es la religión. San Esteban, con la unidad ecclésiástica de su reino, adquirió mayor fuerza y pujanza para vencer a los enemigos exteriores.

El reino de Hungría se ensancha con las conquistas que le dan

sus triunfos. El país que su padre, el jefe Gieza, le dejara adquire rango y prestigio. El nombre del fundador de la monarquía irá unido, ya para siempre, al recuerdo de los más gloriosos días del país.

Guerrero valiente y hábil y sin gular político, al igual que nuestro insignie rey San Fernando, realiza Esteban de Hungría un destino nacional parecido al de nuestros Reyes Católicos. Su ideal es el mismo e idéntico su fundamento: la unidad católica.

Hoy, que Hungría, país tan parecido a España en muchos aspectos psicológicos, mira con un gran cariño a nuestra nación, al recordar tantos puntos de semejanza como tienen ambos países no podemos menos de recordar la letra del himno nacional húngaro y repetir de corazón con el amor con que la diría su santo Rey Esteban:

"Dios al húngaro bendiga dándole al fin bienestar..."

# Anuncios económicos

TIENDA de ultramarinos, por ausentar se su dueño, se traspassa en Padre Isla, 33. Para informes, Conde Rebollo, 6. Panadería. E-419

CHICO para lechería, se necesita Informes en esta Administración. E-505

MOTOR de gasolina, seminuevo, cinco caballos fuerza, sistema Otto marca "Deutch" alemán, se vende. Para tratar su dueño Agustín Martínez, Carretera de Asturias, 15, León. E-513

MOTOR gasolina de un caballo y medio, en buen uso, se vende. Razón: Vicente Lopez, Mansilla de las Mulas. E-518

PIANOLA seminueva, marca "Aeolian", se vende. Informes en esta Administración. E-519

DE OCASION vendo muy barato: Dos aventadoras, número 2 marca "Ajuría". Una seleccionadora de trigo de dos cuerpos. Una estrujadora de uva. Una prensa de uva. Dos husillos de prensa para empotrar en cemento. Una bomba para trasiegos. Dos cubas de 300 cántaros. Dos cubas de 200 cántaros Antonino G. Quintero, Alcázar de Toledo, número 6. León. E-524

NEGOCIO bueno se traspassa, por no poderlo atender, sitio céntrico, acreditado bar. E-526

SE VENDEN varias cubas de 340 cántaros y bocoyes baratos para vendimias. Razón: Bodegas Canseco, Carretera Zamora. E-520

PISO amueblado alquiler, con calefacción, para cuatro personas o los muebles correspondientes. Ofertas en esta Administración. E-521

TIENDA de vinos y comestibles, en el mejor sitio de León, se traspassa. Para tratar, Suelo Quiñones, 39. E-534

# GVIA

## Turno de Farmacias

De 8 de la noche a 9 de la mañana: Sr. ESCUDERO, calle Cervantes. De 9 de la mañana a 8 de la noche Sr. MAGDALENO, Calle Rua. Sr. ALONSO LUENGO, Fernando Merino.

POLLINO extravióse, en Virgen del Camino, 18 actual, color castaño, 1.30 alzada. Propiedad Lorenzo González, dicho pueblo. E-535

SEÑORA sola, desea colocación con matrimonio o señora edad. Informarán en esta Administración. E-536

PELUQUERIA Hispano-Argentina, Cervantes, 4. Permanentes sin hilos y sin electricidad en la cabeza, con corriente desde diez pesetas. Teléfono 19.73. E-538

SE CEDE habitación amueblada con derecho a cocina y cuarto de baño. Razón en Burgo Nuevo, 36, primero izquierda.

## Escuela Chofers

Escuela, aprendizaje y enseñanza a base de Reglamento Coche para exámenes Manuel Díez (Manolo) Cascalería, B, 3º o Bar Expres A-309

## SIDRA

que se sirve en cañas, fría y a presión, vaya al BAR COLON

Teléfono 1045 LEON

## Pomada Cereo

Cura úlceras, eczemas, quemaduras, herpes, hemorroides, granulaciones.

## Penales

Girando 9,00 pesetas Facilitados en veinticuatro horas GESTORUM NACIONAL Apartado 3-7.—VITORIA

## INSTALACIONES ELÉCTRICAS

Material eléctrico para instalaciones. Lámparas de todos los tipos. CASA SOLER Bayón, 9 - LEON - Teléfono 1000

## CAMISERIA PER

CASA PRIE ARTICULOS PARA

**¡ESPAÑOL!**  
**ABEGURATE EN «FIDES»** Compañía genunamente española  
 Accidentes individuales - Colectivo - Ley - Responsabilidad Civil  
 AGENTE PARA LEON Y SU PROVINCIA  
**JOSE RAMOS RODRIGUEZ**  
 Padre Isla núm. 10 :: León

**RIPOLL**  
 Talleres de Reparación de Máquinas y Herramientas del Automóvil e Industrial  
 Sociedades en general. Estaciones de reparación de la Motor OXIVO.  
 Teléfono 1467

**CIRIACO SASTRERIA**  
 La calidad ha hecho nuestra reputación  
 Ordoño II, 2 - Teléfono 1749

Use siempre para su tocador  
**Jabón Paquisari**  
 Es un jabón de calidad, no de lujo  
 Es el mejor entre sus similares  
 Y es el más económico.  
 Se imita pero no se iguala  
 PAST. LL. GRANDE, 0,75. PASTILLA PEQUEÑA, 0,50

# Aumenta en Cataluña la oposición al Gobierno Negrín

Perpignan, 20.—Todas las noticias que se reciben de Barcelona acusan que va acentuándose el malestar entre los elementos que forman el conglomerado marx-separatista-soviético, que motivó la crisis última del gobierno Negrín y que viene manifestándose en un constante recrudecimiento de hostilidad entre las distintas tendencias del gobierno.

Ayer Companys pasó todo el día recibiendo visitas y por la rapidez que estas se celebraban y el mutismo impenetrable, parece ser que la Generalidad está viviendo momentos trascendentales.

Entre los visitantes de Companys, figuraba el presidente de los separatistas vascos, Aguirre, que inmediatamente después de su entrevista y acompañado de Irujo, ministro dimisionario de la última crisis roja, salió inmediatamente para Francia.

La prensa catalana se permite reflejar en sus páginas el caótico momento de la zona roja número uno. Y tanto la prensa como las emisoras de radio se ven claramente que la situación viene agravándose por momentos, debido a las diferencias cada vez mayores entre los distintos partidos.

El parlamento catalán se reunió ayer precipitadamente, permaneciendo reunidos durante largas horas. No se permitió la entrada a los periodistas y no se facilitó nota sobre lo acordado en la reunión. No obstante este mutismo, reina gran desconfianza entre los partidos catalanes de izquierda y el nacionalista vasco.

Desde luego, se manifiesta claramente la oposición del partido de la "Esquerria" catalana, que en mensajes repetidos reitera su adhesión a Companys, contra el presidente rojo Negrín.

Por otra parte, ayer Radio Valencia lanzó por su micrófono una noticia en la que decía que las maniobras contra el gobierno, descubiertas a tiempo, habían sido soslayadas admirablemente por el presidente.

¿A qué maniobras se refiere la emisora valenciana?

La enorme tensión existente en la zona roja número uno, ha tenido su reflejo en la zona número dos, donde según últimas noticias recibidas de Alicante, se han producido desórdenes, siendo también muy crítica la situación en esta segunda zona.

Por otra parte, después de asistir al acto de inauguración del congreso de fisiología, el doctor Ne-

## Los catalanistas muestran su disgusto por la solución de la última crisis

## La situación repercute en la zona roja número dos y en Alicante se producen desórdenes

grín salió precipitadamente para Barcelona, y se cree en Zurich que no lo ha hecho muy satisfecho, pues ha recibido el más absoluto vacío.

Su rápido regreso se debe a que los partidarios de Companys y la Generalidad, amenazan con serias perturbaciones.

### FRANCIA SIGUE VIOLANDO LA NO INTERVENCION Y ENVIA ARMAS A LOS ROJOS

Paris, 20.—Varios periódicos franceses siguen denunciando el escandaloso tráfico del frente popular francés para enviar armas y municiones a los rojos de Barcelona.

En los puertos de El Havre y Marsella constantemente se reciben cargamentos de material de guerra. Desde Marsella se han enviado últimamente con destino a Barcelona, cuatro cañones, 20.000 obuses y 16.400 fusiles, además de 300 toneladas de pólvora y otro material de guerra.

### FIESTA NACIONAL DE HUNGRIA

### S. E. el Jefe del Estado español, felicita al Regente húngaro

Burgos, 20.—Con motivo de celebrarse hoy la fiesta nacional de Hungría, S. E. el Generalísimo Franco ha enviado al Almirante Horty, Regente del Reino, un efusivo telegrama de felicitación, en el que hace votos por la prosperidad y bienestar del pueblo húngaro y del Regente.

Con el mismo motivo, el Vicepresidente del Gobierno y ministro de Asuntos Exteriores, General Gómez Jordana, ha enviado otro despacho de felicitación al encargado de Negocios de Hungría en España.

## Ha dimitido el secretario de Comunicaciones del Comité de Barcelona

### A causa de las dificultades para cumplir su cometido

Perpignan, 19.—Un despacho de Barcelona anuncia que el subsecretario de Comunicaciones ha presentado la dimisión de su cargo por las dificultades de transporte y los continuos disgustos que le proporcionan éstas, debido a las exigencias de la guerra.

Se refiere principalmente a la imposibilidad que tiene de realizar los servicios en condiciones, por los continuos bombardeos de la aviación nacional a las comunicaciones ferroviarias.

También informan de Barcelona que esto ha dado motivo a una discusión entre el titular de comunicaciones, Giner de los Ríos y el subsecretario, por pre-

SE HACE PUBLICA LA DIMISION  
Barcelona, 19.—El ministro de Comunicaciones ha anunciado oficialmente que el subsecretario de su departamento le ha presentado la dimisión, pero que continuará en su puesto hasta que sea encontrado sustituto, si bien reconoce que ha tenido que forcejear con tan "benemérito funcionario".

### GRAN NUMERO DE OFICIALES FRANCESES PELEAN CON LOS ROJOS ESPAÑOLES

Paris, 20.—Noticias dignas de crédito aseguran que los planes de las intenciones rojas sobre el Ebro y el Segre y otros proyectos entre Tortosa y Camarasa, son obra de varios coroneles del Estado Mayor francés.

Igualmente se afirma que en el frente de Cataluña hay centenares de oficiales franceses de la escala de reserva.

### LOS CATALANES CON COMPANYS

Barcelona, 20.—Radio Asociación de Cataluña dijo anoche que se había reunido la directiva de la "Esquerria" republicana, adoptando entre otros, los siguientes acuerdos:

Reiterar la más incondicional adhesión a la persona del "honorable" presidente de la Generalidad Luis Companys y fijar la posición política del partido en estos momentos en los términos que a continuación se expresan: "Esquerria" catalana se ratifica una vez más en los principios democráticos que constituyen su programa político. La "Esquerria" ha colaborado en todos los gobiernos constituidos desde el 16 de febrero de 1936 y ha compartido todos los momentos difíciles de la guerra y hecho todos los sacrificios necesarios para hacer posible la resistencia y la victoria".

## Ayer se verificó la solemne bendición de la maquinaria del diario «Libertad»

Valladolid, 20.—Esta tarde se ha efectuado en los locales de "Ediciones Libertad", de Valladolid, la bendición de las máquinas e inauguración de los talleres y servicios del periódico "Libertad", que aparecerá como diario a partir de mañana.

Al acto asistieron el vicesecretario del Movimiento camarada Manuel Fanjul, en representación del secretario general camarada Fernández Cuesta, el subsecretario del Ministerio de Agricultura camarada Dionisio Martín, el camarada Jiménez Rosado, en representación del Ministerio del Interior y otras autoridades y representaciones de Burgos. También asistieron de Valladolid el subsecretario del Ministerio de Orden Público, señor Oller y demás autoridades civiles, militares y eclesiásticas, así como las jerarquías de Falange Española, Tradicionalista y de las JONS.

Solemnemente, el semanario creado y sostenido por Onésimo Redondo durante seis años, ha comenzado una nueva etapa de su vida, empleando en una diaria labor su función, con el propósito ardiente e inquebrantable de mantener aquel espíritu Nacional-sindicalista que le inspiró para siempre nuestro inolvidable Onésimo.

### SE INCENDIAN DOS AUTOS-CISTERNA FRANCESES EN BARCELONA

Paris, 20.—Comunican de Barcelona que en las proximidades de la ciudad, dos autos-cisternas franceses, cargados de combustible, se incendiaron. Tres de los conductores perecieron carbonizados y otro resultó con graves quemaduras. Los muertos son todos de nacionalidad francesa y el herido es argelino.

### UN COMENTARIO DE "SOLIDARIDAD OBRERA"

Barcelona, 20.—Sigue la prensa empeñada en convencer a la gente de que no obstante la eliminación de los ministros republicanos, el comité Negrín continúa siendo un gobierno de unidad nacional.

"Solidaridad Obrera" dice que el actual gobierno está formado por antifascistas y añade que la situación actual exige se deje gobernar a aquellos que así lo deseen, pues de lo contrario la Patria marcharía al caos.

### "CAMPEONATO" DE ADHESIONES

Barcelona, 20.—Negrín y Companys, con sus respectivos gobiernos, han establecido un curioso pugilato. Van a ver quién recibe mayor número de adhesiones.

En la secretaría de Negrín se consignan listas de los adheridos. En la de Companys también se facilitan listas de telegramas de adhesión a la Generalidad.

## El lunes será dada a conocer la respuesta del Generalísimo al Comité de No Intervención

Londres, 20.—Ha llegado al Foreign Office el texto de la contestación del Gobierno del Generalísimo Franco, que después de ser traducida, será dada a conocer el próximo lunes, probablemente.

La nota—respuesta al plan británico para la retirada de voluntarios—consta de unas mil quinientas palabras, y al parecer formula algunas reservas, según informaciones de carácter oficial.

Para estudiar la comunicación, el próximo lunes llegará a Londres el presidente de la Comisión del Pacto, que celebrará conferencias con algunos miembros del Foreign Office y de la Comisión de No Intervención.

### SE REUNEN LOS DELEGADOS DE LA COMISION DE NO INTERVENCION

Barcelona, 20.—Se reunió el consejo político nacional del Comité de Unión Republicana, para emitir por Martínez Barrio, para emitir impresiones sobre el asunto actual.

De la reunión no se facilitó referencia a la prensa.

### La Granja Escuela Modelo de Sevilla

Sevilla, 20.—En la Diputación provincial ha quedado constituido el Consejo de dirección de la Granja Escuela Modelo de Agricultura.

El proyecto está ya en marcha y las obras comenzarán en breve, metiendo ser un gran centro de enseñanzas agrícolas.

### Raxistas belgas visitan a la España Nacional

Sevilla, 20.—Se encuentran en esta ciudad varios miembros de la comisión distinguida del partido raxista belga los cuales han visto hoy las obras de "Auxilio Social" de la Falange y la construcción de casas baratas, así como los campos de flechas y de Falange Tradicionalista y de las J.O.N.S.

Esta misma comisión ha recorrido otras poblaciones de la España roja y han hecho grandes elogios cuanto han visto.

### Los periódicos franceses atacan a Mauriac, llamándole Pasionario

Paris, 20.—El periódico "Je suis par tous" publica una información sobre los crímenes cometidos en la España roja, recordando especialmente los cometidos recientemente en Don Benito, y encarándolos con Mauriac, al que llama "Pasionario", le pregunta que es posible creer en Dios y en el acuerdo con los sin Dios.

Por su parte, "Gringoire" pregunta a Francia que son ya 17 países que han reconocido al Gobierno Franco, entre ellos el Vaticano, pregunta luego cómo puede el Vaticano reconocer a Negrín.

### Interesante conferencia del señor Pemartín

Santander, 20.—En el curso de la conferencia sobre el tema "España y hispanidad" el profesor Enseñanza Superior y Medios de Enseñanza del Ministerio de Educación Nacional don José Pemartín.

### La Virgen de los Reyes estrena un nuevo manto

Sevilla, 20.—Esta mañana la Virgen de los Reyes, Patrona de Sevilla, ha estrenado un riquísimo manto, regalo de doña María Ibarra.

# Los checos siguen entorpeciendo la labor de Lord Runcimann

## Mientras cumplía su misión uno de los Consejeros del observador británico es groseramente insultado por elementos checos

Praga, 20.—Anoche se supo que el diputado alemán Kunto y uno de los colaboradores de Lord Runcimann, se dirigieron, después de la entrevista celebrada con el señor Henley, a informarse sobre el terreno de algunos incidentes que se habían producido con motivo de la toma de posesión del nuevo burgomaestre.

Celebraron conferencias que duraron más de cuatro horas para poder informar a Lord Runcimann de todo lo ocurrido a los alemanes sudetes, que acogieron cordialmente a los comisionados, mientras los checos, reunidos en grupos, acogieron al delegado británico con frases insultantes, interviniendo la policía, que detuvo a uno de los manifestantes que amenazó al representante británico.

Terminada su información, los dos comisionados regresaron a última hora a Praga.

### NIUEVOS INCIDENTES EN CHECOSLOVAQUIA

Praga, 20.—Se conocen nuevos detalles acerca del incidente ocurrido ayer, en el que fué atacado por un grupo de checos un alemán sudete, que cayó al suelo sin conocimiento, siendo trasladado al hospital, certificando los médicos que sufría diversas contusiones y dos heridas en la cabeza.

El chófer de este alemán fué también maltratado por los checos, a pesar de que no había hecho sino tratar de calmar a los checos y evitar toda disputa. Los checos se colgaron materialmente del coche y obligaron a este a detenerse.

El incidente de que fué víctima otro alemán, ocurrió cuando éste estaba el portamonedas para pagar una compra que acababa de hacer. Los checos se precipitaron sobre él y le golpearon, dándose inmediatamente a la fuga.

### LOS SOVIETS TRATAN DE ESTABLECER SUS BASES EN CHECOSLOVAQUIA

Praga, 20.—Un diario, órgano de los alemanes sudetes, escribe que según noticias de buen origen, los círculos comerciales soviéticos demuestran interés por el establecimiento de un puerto libre de tránsito, examinándose igualmente la posibilidad de desarrollar el puerto de Praga, ampliándole hasta la base del Danubio en Karlsburgo, que no se encuentra más que a algunos kilómetros de Alemania.

### El Generalísimo regala al Centro Ibero-Americano una copia del retrato de Carlos V.

Berlín, 20.—El Generalísimo Franco ha entregado al Centro Ibero-Americano una copia del retrato del Emperador Carlos V, que existe en la Pinacoteca de Berlín.

Asistieron al acto de la entrega el presidente del Centro Ibero-Americano y gran número de personalidades de las Repúblicas hispano-americanas, altos jefes del partido nacional-socialista y representantes del Gobierno de la España Nacional.

### Alemania y Bélgica elevan a la Embajada su representación diplomática

Bruselas, 20.—Los Gobiernos de Alemania y Bélgica han decidido elevar el rango de Embajada las respectivas Delegaciones de Berlín y Bruselas.

Se elegirá el momento para ello, cuando llegue a Berlín el nuevo embajador belga.

Agrega el periódico que en el curso del corriente mes, marcharán a Rusia una comisión de diputados gubernamentales checos, con objeto de estudiar un proyecto de vías fluviales. El objeto principal de este viaje es que los soviets ejerzan una influencia directa sobre la economía de Europa Central.

### LOS IZQUIERDISTAS CHECOS TORPEDEAN LA LABOR DE RUNCIMANN

Praga, 20.—En el momento en que se cree que se está preparando una proposición basada en la autonomía territorial checa, el comité de los partidos de la unión nacional, que representan el bloque extremista en el gobierno checo, protesta e insiste con toda energía oficialmente en que las negociaciones para la solución del problema nacionalista, habrán de respetar el principio de unidad del estado, excluyendo la autonomía territorial y manteniendo la autoridad central del gobierno.

## La industria del bacalao, en Terranova, gravemente afectada por la guerra de España

Londres, 19.—De San Jura de Terranova se señalan inesperadas repercusiones de la guerra de España sobre la pesca del bacalao.

La industria de la pesca sufre, en efecto, una grave crisis por haberse interrumpido la provisión de sal por parte de la España Nacional. Terranova importaba de Cádiz de 50 a 60 mil toneladas de sal mineral, indispensables para la preparación y conservación de los cientos de miles de toneladas de bacalao pescados frente a sus costas y exportadas a todo el mundo.

La exportación de sal española quedó prohibida en el mes de julio por el Gobierno de Burgos, por haberse desubierto que los barcos destinados a este tráfico servían al mismo tiempo a los rojos para sus importaciones de material de guerra. Los armadores cargaban en el puerto de Cádiz después de cerrar su comercio con Barcelona y Valencia. El Gobierno de Burgos cortó esta especulación, disponiendo que se reanudarán las exportaciones a Terranova solo por medio de barcos cuyo empleo resulte claramente demostrado a los ojos de las autoridades nacionales.

En espera de una solución, la industria de salazón de bacalao atraviesa una crisis gravísima en Terranova.

### Interesante jornada del Congreso de Ciencias

Santander, 20.—En el día de hoy se han reunido las ocho secciones del Congreso para el Progreso de las Ciencias, siendo muy movida la de Medicina, donde hubo interesantísimos temas, presentados, entre los que destacan los del doctor Tapia. El doctor Suñer desarrolló un interesantísimo estudio sobre "La influencia de la alimentación de los niños lactantes en la mortandad infantil y sus consecuencias para el progreso de la Nación".

Cada una de las sesiones, al abrir sus trabajos, escuchó un discurso inaugural por parte del presidente de las mismas.

Entre las disertaciones que es preciso hacer destacar se encuentra la del señor Machimbarrena, director de la Escuela de Ingenieros.

### Telesforo Hurtado

Almacén de Colonias y Carreras de Telégrafos LEON

### UNA FIESTA EN HONOR DEL GENERAL VUILLEMIN

Berlín, 20.—La sociedad germano-francesa ha dado anoche una brillante fiesta en honor del general Vuillemin, jefe del Estado Mayor del Aire francés y de su séquito.

Entre los invitados figuró el embajador de Francia en Berlín, el secretario de Estado general Milch y los aviadores que acaban de efectuar el vuelo Berlín-Nueva York y regreso y otras ilustres personalidades de los dos países.

### ACUERDO COMERCIAL ENTRE BOLIVIA Y BRASIL

La Paz, 20.—La Asamblea Nacional de Bolivia ha ratificado el acuerdo concertado con Brasil, relativo a la explotación combinada de los dos países de los yacimientos de petróleo bolivianos y en la construcción de una línea de ferrocarril entre los dos países.

### EL GOBIERNO CHILENO PROHIBE LA ENTRADA EN SU TERRITORIO DE AGITADORES POLITICOS

Santiago de Chile, 20.—El Gobierno chileno ha decretado que queda absolutamente prohibida la entrada en el país, de agitadores políticos y criminales evadidos, que procedan de otros países, así como personas de malos antecedentes.

Desde la publicación de este Decreto, no se permitirá la entrada a personas que no estén provistas de documentación en regla y un certificado en el que conste su buena conducta.

Por lo que respecta a la inmigración, el Gobierno ha decidido que el sesenta por ciento será destinado a trabajos agrícolas.



### EL PARTIDO FASCISTA Y ACCION CATOLICA LLEGAN A UN ACUERDO

Roma, 20.—Se ha llegado a un acuerdo entre el Secretario del Partido Fascista, Starace y el presidente de Acción Católica en Italia, que será regulado por los principios sentados en Roma, en 1931.—DRV.

### LOS ESLOVACOS PIDEN SU AUTONOMIA

Praga, 20.—Los representantes del partido eslovaco, han presentado al jefe del gobierno checoslovaco una ley para que se les autorice una autonomía que garantice su importancia como partido y colectividad étnica.—DRV.

### SIGUE SIN SOLUCIONAR LA HUELGA DE MARSELLA

Paris, 20.—Continúa sin solución la huelga de carga y desgras del puerto de Marsella.

Para mañana están citados por el ministro de Trabajo los representantes obreros de las bocas del Ródano.—DRV.

### EL REY CAROL EN ESTAMBUL

Estambul, 20.—Ha llegado a esta capital, de riguroso incógnito, el rey Carol de Rumania.

### EL GOBIERNO FRANCÉS COMPRARA AVIONES EN LOS ESTADOS UNIDOS

Nueva York, 20.—El gobierno francés ha obtenido la necesaria autorización para importar avio-

### LOS SUCEOS DE PALESTINA SIGUEN DESARROLLANDOSE CON LA MAYOR GRAVEDAD

Jerusalén, 20.—Un autobús ocupado por judíos, fué tiroteado ayer en la carretera de Jaffa, resultando seis personas heridas.

La policía auxiliar judía contestó a la agresión, pero los agresores mataron a un policía.

Ayer falleció el soldado británico que resultó gravemente herido en un combate con los árabes.

### SE ESTRELLA UN AVION FRANCÉS

Paris, 20.—En las últimas horas de la tarde, un bimotor francés, que participaba en los ejercicios aéreos de Normandía, cayó violentamente a tierra, resultando gravemente heridos dos de sus tripulantes y un tercero de menor importancia.

### UNA DIVISION CHINA ANTIQUILADA

Paris, 20.—Un comunicado de Tokio anuncia que la 69 división china que ofrecía fuerte resistencia al avance japonés en Hochang Tsi, ha sido hoy tan duramente castigada por la artillería y aviación, que ha quedado en cuadro.

Con esta operación los soldados japoneses han quedado dueños de una importante zona.—DRV.

## Noticias breves de todo el Mundo

nes y material de guerra por valor de cinco millones de dólares.

El año pasado, el departamento concedió permiso para exportar material de esta clase por valor de diez millones de dólares, de los que cinco millones fueron para Francia.

### AUDIENCIAS DE SU SANTIDAD

Castellgandolfo, 20.—Su santidad el Papa ha recibido esta mañana en audiencia a algunos centenares de peregrinos italianos y extranjeros de buena parte de Europa.—DRV.

### Acclaraciones a una Orden del Ministerio de Educación

Viteria, 20.—El jefe del Servicio Nacional de Primera Enseñanza ha facilitado la siguiente nota:

"Como consecuencia de la orden del 20 de julio anterior, inserta en el 'Boletín Oficial del Estado' del 6 del actual, algunos jefes de Secciones Administrativas, con una interpretación errónea, se han apresurado a reponer a los maestros suspensos de empleo y sueldo, separados de sus cargos por los rectores, autoridades, gobernadores o Junta Técnica del Estado.

Con esta fecha, el jefe del Servicio Nacional de Primera Enseñanza se dirige a todas las Secciones Administrativas para que se abstengan de tomar resoluciones en este sentido hasta recibir instrucciones.

Vertical text on the left edge of the page, partially cut off, containing various words and fragments of text from the adjacent page.

# 388 generales soviéticos han sido «liquidados» en un año

Paris.—Sobre la actitud descarada de los soviets en Extremo Oriente, el semanario "Candide" publica una información en la que se dice que uno de los objetivos esenciales de la III Internacional, es el de probar provocar un conflicto armado en el cual sin embargo, la URSS no se encuentre comprometida. Efectivamente, Stalin sabe que ha de evitar a toda costa la guerra, la cual obligaría a decretar la movilización general. Por lo demás la URSS parece incapaz de llevar actualmente a buen término una guerra.

Refugiado en territorio manchú, Luchkof—que ayer todavía era jefe del comisariado de los asuntos extranjeros del Extremo Oriente soviético y jefe de las tropas especiales de la GPU—ha declarado solemnemente a los oficiales japoneses que le interrogaban: "He traicionado a Stalin, pero no a mi Patria".

Luchkof redactaba seguidamente, con la máxima complacencia, un informe completo sobre los efectivos del ejército ruso en Extremo Oriente. Desde junio de 1937, esto es, de un año a esta parte han sido "liquidados" (fusilados o encareados después de haber sido declarados enemigos

del pueblo): dos mariscales (Tukacowski y Jegrof); 11 generales de ejército, 57 generales de cuerpo de ejército, 119 generales de división, 202 generales de brigada; en total 388 generales.

En cuanto a las pérdidas habidas en las depuraciones del cuerpo de los oficiales superiores y sus alternos en el ejército ruso, llegan al 25 por 100.

Además, la guerra civil más atroz devasta hace ya más de un año las bases del Estado soviético. Veinte mil personas al menos han sido fusiladas en estos últimos meses en Ucrania. En cuanto a la Siberia, cuarenta mil ciudadanos soviéticos, también según las declaraciones de Luchkof, han sido fusilados.

Para salvar su vida, los "jefes" comunistas se hacen entre ellos una guerra encarnizada. Es imposible precisar cuáles son las camarillas que se disputan el Poder, o más bien que se eliminan recíprocamente; es así cómo Luchkof fué puesto por Jegof cerca de Blucher para controlarlo; él luchó contra Blucher, pero después se levantó contra Jegof, tomó parte en la conspiración contra Stalin y por fin se vió obligado a huir. (USI)

## Aniversario del camarada Ignacio del Villar Rubio

Se cumple en estos días (26 de agosto) el aniversario del fallecimiento del excelente camarada Ignacio del Villar Rubio, muerto en holocausto de la Patria, Dios y el Imperio.

Quiero, en esta fecha, triste y gloriosa—¡oh crisol de la guerra que mezclas en sublime armonía el dolor y la gloria!—evocar al camarada y entrañable amigo caído. Me faltan aptitudes, pero me sobran inmejorables deseos, moviéndome a hacerla momentos amargos y felices convividos; penas y alegrías repartidas en el compendio de una amistad inquebrantable. Me honró con su distinción, a la vez que me dió ocasión de apreciar su valía.

Fué, ante todo, patriota sin tacha, trabajador infatigable, voluntad, recia, bondad sin límites y como broche de oro que encerrara sus cualidades, camisa vieja de nuestra Falange. Su espíritu se forjó en el yunque del trabajo diario y sin descanso siempre con la mirada puesta en el bienestar de su Patria.

Maestro nacional, primero, supo sustraerse de la marejada latoco-revolucionaria, saliendo de ella salvo y sano. La mil veces gloriosa Universidad salmantina le acogió con cariño de madre. En ella incrementó su cultura, amplía ya al ingresar, y cuando estaba a punto de adquirir su más preciado galardón, España precisó de sus buenos hijos, que la defendían de los estragos del crimen. Títanos más que hombres se precisaban, y, por eso, él fué uno de los primeros en acudir. Eras, camarada Ignacio, de los mejores, y por eso el Todopoderoso te designó para su Guardia Eterna.

Al cumplirse el aniversario de tu fallecimiento, flores nuevas en tu tumba y nuevas oraciones en nuestros labios por el eterno descanso de tu alma, rogándote sigas intercediendo, como nosotros también lo hacemos, por el pronto restablecimiento de nuestro querida patria dolorida por el zarpazo ateco marxista.

G. Barrera Ferrero

### E. Barthe Pastran

Ex-ayudante del Doctor Tapia Nariz, Garganta y Oídos  
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 6  
Avenida del Padre Isla, 6  
Teléfono 1911

### BAR

Muy céntrico, por no poder atenderlo su dueño, se traspa. Buena clientela. Razón: Ruiz de Salazar, número 20.

## Fichas rojas

### El «Cachorro» era una fiero

Entre los criminales de Asturias condenados a la pena de muerte por consejos de guerra constituidos con todas las garantías, figura Angel-Manuel Suárez Cano, alias "El Cachorro", el cual lo fué por un consejo de guerra de la zona occidental.

Las razones de la justicia saltan a la vista con estos hechos comprobados:

Era Angel-Manuel un exaltado comunista, que hizo activísima propaganda para que los obreros se incautasen de las industrias en que trabajaban a raíz de las elecciones de 1936.

Así lo hicieron en mayo de dicho año.

Estalla el Movimiento Nacional y en Peñalén se alza como jefe de los rojos y dispone el asalto a la casa del Sr. Cimadevilla, lo que personalmente llevó a cabo, en compañía de varios milicianos marxistas. Se incautó allí de dinero, ropas y de todo lo que pudo, como para hacer boca.

Como era el principal dirigente de aquella "checa", fué culpable de muchas detenciones, y ya se sabe lo que esto supone.

Fué el autor del asesinato de D. Manuel Cimadevilla, muerto en Gijón el catorce de agosto de 1936 junto con otras 160 personas que allí mismo fueron asesinadas.

Era tepido como uno de los marxistas más peligrosos de aquella comarca y cuenta con fechorías varias, amenazas de muerte pistola en mano etc., en su "honroso historial".

Perteneció al batallón D. actuaba en Cegollo, Soto del eo y Ribadesella.

Méritos suficientes para los rojos le crean un "mar" era una fiera humana.

### De Bembire

SE FUNDA LA ORGANIZACION DE FRENTE Y HOSPITAL

—oOo—

Se está organizando en esta villa entusiasmo y patriotismo, una agrupación más interesante de la Española Tradicionalista y de las como es la de Asistencia a Frenes Hospitales.

La delegada en esta localidad, rada Angustias Rodríguez, en concción con los mandos de FET y la Sección Femenina y demás de la ta, ha dado comienzo a tan labor, distribuyendo fichas entre los nos de la localidad, para con el que se recaude de las mismas nuestros combatientes de abanados veres, ropa, tabaco, etc.

Sucesivamente se irán otros servicios para el fin do fundado este organismo, al funcionan ya en los principales de la España liberada.

Una vez más esperemos del de todos los vecinos de esta do en cada uno en la medida de sus zas a tan hermosa como patrio nización.

El delegado local de la P y el Martín.

## Hotel Roma

### ASTORGA

EDIFICIO NUEVO      INSTALACION MODERNA  
CUARTOS DE BAÑO      CALÉFACCION  
PRECIOS MODICOS  
SERVICIO A TODOS LOS TRENES  
TELEFONO 74

## "La Alimenticia Astorgana"

FABRICA DE MANTECADAS,  
YEMAS Y PASTAS FINAS PARA SOPA  
RAFAEL PIANA  
Plaza de San Julián      ASTORGA

## BAR AZUL

el local con instalaciones más modernas  
Esmarado servicio en CAFE-RESTAURANTE  
Concierto diario QUINTETO EGAN  
Diariamente variado y excelantes Menús a 4,75 subierco  
Ordeño II, num. II  
Teléfono 1606

## CERVEZAS

# LA CRUZ del CAMPO

SIN RIVAL ■ Se impone por su calidad  
Ventas para León, Palencia y Asturias  
Isaac Suárez García  
Apartado 77 :: Teléfono 1395  
Oficina: Ada. Alvaro López, 23  
L H O N

## Pío Villanueva Varcárcos

Fábrica de Alcohols y Aguardientes  
Cosechero-Exportador de Vinos y Cereales  
VILLAFRANCA DEL BIERZO  
Teléfonos 31 y 23

RESERVADO PARA EL

## MALTE KRIPP

## «TUDELA VEGUIN»

(El rey de los cementos Portland.)

Homogeneidad absoluta, rápido endurecimiento, sin que pierda su buena cualidad de fraguado lento normal. Altas resistencias a corto plazo (siguiendo su progresión en tiempo), lo que supone economía grande de madera y de tiempo desenfocar, y, por consiguiente, de dinero.

Representante exclusivo (con almacén) para León y su provincia

### SEGUNDO COSTILLAS

Avenida del Padre Isla, núm. 3.      Apartado de Correos  
Teléfono (escritorio y domicilio), núm. 12-17. LEON

## CHOCOLATES

# La Industrial Leonesa

Teléfono 1128  
Apartado 28

EL MAS ELEGITO      EL MEJOR

## Aradú

Tribaje del Camino (León) - Teléfono 1130

# VIDA NACIONAL SINDICALISTA

## SEGUNDA LINEA

para el día 21 de agosto de 1938: camaradas pertenecientes a la Falange de la Primera Linea, se presentarán en el día a las 22.30 horas del día, dispuestos para prestar servicio.

## SERVICIO DIURNO

camaradas pertenecientes al Segundo se presentarán a las 20 horas del día de hoy en el día, para nombrarles ser-

## SERVICIO DIURNO

para el día 22 de agosto de 1938: camaradas pertenecientes a la Falange de la Segunda Linea, se presentarán en el día a las 22.30 del día de hoy, dispuestos para prestar servicio.

## SERVICIO DIURNO

camaradas pertenecientes al Segundo se presentarán a las 20 horas del día de hoy en el día, para nombrarles ser-

## SECRETARIA LOCAL

muchos los camaradas que aún no han presentado esta Secretaría las hojas de carné definitivo, advierte, que el plazo para hacerlo en la Organización que no lo hubiera efectuado antes de dicho día.

## SECRETARIA LOCAL

muchos los camaradas que aún no han presentado esta Secretaría las hojas de carné definitivo, advierte, que el plazo para hacerlo en la Organización que no lo hubiera efectuado antes de dicho día.

## SECRETARIA LOCAL

muchos los camaradas que aún no han presentado esta Secretaría las hojas de carné definitivo, advierte, que el plazo para hacerlo en la Organización que no lo hubiera efectuado antes de dicho día.

## SECRETARIA LOCAL

muchos los camaradas que aún no han presentado esta Secretaría las hojas de carné definitivo, advierte, que el plazo para hacerlo en la Organización que no lo hubiera efectuado antes de dicho día.

## SECRETARIA LOCAL

muchos los camaradas que aún no han presentado esta Secretaría las hojas de carné definitivo, advierte, que el plazo para hacerlo en la Organización que no lo hubiera efectuado antes de dicho día.

## SECRETARIA LOCAL

muchos los camaradas que aún no han presentado esta Secretaría las hojas de carné definitivo, advierte, que el plazo para hacerlo en la Organización que no lo hubiera efectuado antes de dicho día.

## SECRETARIA LOCAL

muchos los camaradas que aún no han presentado esta Secretaría las hojas de carné definitivo, advierte, que el plazo para hacerlo en la Organización que no lo hubiera efectuado antes de dicho día.

## SECRETARIA LOCAL

muchos los camaradas que aún no han presentado esta Secretaría las hojas de carné definitivo, advierte, que el plazo para hacerlo en la Organización que no lo hubiera efectuado antes de dicho día.

## SECRETARIA LOCAL

muchos los camaradas que aún no han presentado esta Secretaría las hojas de carné definitivo, advierte, que el plazo para hacerlo en la Organización que no lo hubiera efectuado antes de dicho día.

## SECRETARIA LOCAL

muchos los camaradas que aún no han presentado esta Secretaría las hojas de carné definitivo, advierte, que el plazo para hacerlo en la Organización que no lo hubiera efectuado antes de dicho día.

## SECRETARIA LOCAL

muchos los camaradas que aún no han presentado esta Secretaría las hojas de carné definitivo, advierte, que el plazo para hacerlo en la Organización que no lo hubiera efectuado antes de dicho día.

## SECRETARIA LOCAL

muchos los camaradas que aún no han presentado esta Secretaría las hojas de carné definitivo, advierte, que el plazo para hacerlo en la Organización que no lo hubiera efectuado antes de dicho día.

## SECRETARIA LOCAL

muchos los camaradas que aún no han presentado esta Secretaría las hojas de carné definitivo, advierte, que el plazo para hacerlo en la Organización que no lo hubiera efectuado antes de dicho día.

## SECRETARIA LOCAL

muchos los camaradas que aún no han presentado esta Secretaría las hojas de carné definitivo, advierte, que el plazo para hacerlo en la Organización que no lo hubiera efectuado antes de dicho día.

## SECRETARIA LOCAL

# El día del periodista

## Solemnes funerales en Burgos por los periodistas caídos por Dios y por la Patria

Burgos, 20.—Para conmemorar el Día de los periodistas caídos por Dios y por la Patria, asesinados por las hordas marxistas, tuvieron efecto esta mañana solemnes honras fúnebres en la iglesia de la Merced.

El piadoso acto, organizado por la Asociación de la Prensa de Madrid, se ha hecho coincidir con la fecha del asesinato del presidente de dicha entidad y subdirector de "A-B-C", don Alfonso Rodríguez Santa María, caído bajo las balas marxistas el 20 de agosto de 1936.

Asistieron a la función religiosa el ministro del Interior, Prensa y Propaganda, señor Serrano Súñer y el ministro de Agricultura señor Fernández Cuesta, que había sido invitado en su condición de secretario general del Movimiento.

Ambos ministros tomaron asiento al pie del presbiterio, acompañados por el alcalde de Burgos y por el presidente de la Asociación de la Prensa de Madrid, el "Tebib Arrumi".

Después de la misa de requiem, cantada por la capilla de la Merced, se entonó un responso ante el severo túmulo alzado en centro del templo.

Además de los ministros citados, asistieron al acto religioso una representación del Servicio Nacional de Prensa y numerosos periodistas.

Al terminar la función religiosa, el presidente de la Asociación de la Prensa de Madrid, "El Tebib Arrumi", en nombre de dicha entidad, despidió a los ministros, agradeciéndoles, con frases cordiales, su asistencia.

## El gobierno rojo, no quieren canjear al Obispo de Teruel

Roma, 20.—Comunican de San Juan de Luz que el Gobierno rojo de Barcelona se niega terminantemente a canjear al obispo de Teruel.

## Manifestaciones de protesta en Londres

Londres.—El jueves por la mañana un grupo de unos quinientos moslems indios recorrió las calles de Londres en manifestación de protesta. El motivo de la misma ha sido la publicación de un pequeño libro de Historia Universal, obra de H. G. Wells. Los árabes opinan que el citado libro contiene graves ofensas para Mahoma y el Corán.

## Nuevos ensayos con el caucho sintético

Zurich.—Después que los químicos alemanes lograron descubrir la "buna", es decir, es sustitutivo del caucho natural, y haberse visto que en muchos casos supera a éste, ahora se ensaya de tenidamente la manera de ir sustituyendo el caucho natural, en todos los usos, por la materia prima sintética del país.

**A. BALBUENA PEREIRA**  
 Clínica Dental  
 Ordóñez 11, 7, del Olivo  
 Teléfono 1720

suelo Cordero del Campo, Gertrudis Fernández Valladares.

Estas camaradas se presentarán a pagar su sanción durante los días sábado, lunes y martes en nuestro local, calle de la Legión VII núm. 2, de 11 a 1 y de 4 a 7.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.—La Delegada Provincial, Ana María Guerdian.

## AGRADECIMIENTO DE LOS PERIODISTAS AL MINISTRO DEL INTERIOR

Burgos, 20.—Una comisión de periodistas, presidida por el "Tebib Arrumi", visitó a mediodía al ministro del Interior, Prensa y Propaganda, señor Serrano Súñer, para agradecerle en nombre de todos los compañeros de la España Nacional, su decreto de ayer que reprodújimos a continuación, por el que se estableció una ordenación de plantillas y sueldos mínimos para los periodistas.

El presidente de la Asociación de la Prensa de Madrid expresó la gratitud de todos los profesionales por esta meritoria disposición, que representa el más considerable avance realizado hasta ahora en España en favor y empujamiento de la clase periodística.

El ministro agradeció, a su vez, las manifestaciones de "El Tebib Arrumi", y le expresó su deseo de continuar desarrollando un programa que considera sumamente beneficioso para la organización definitiva del periodismo español.

## SE CREA LA PLANTILLA DE REDACCION DE LOS PERIODICOS

Por el ministro del Interior, Prensa y Propaganda se ha dictado la siguiente orden:

"Los preceptos de la ley ordenadora de la Prensa, de 22 de abril último, que implican la dignificación de los profesionales del incorporados a la obra de una institución nacional, quedarían incompletos si el Poder público no se preocupase de asegurar un mínimo de retribución a los periodistas, por eso este Ministerio cree un deber garantizárselo como contra partida de las obligaciones, que en aras del interés nacional les impone la ley. En ella la facultad reguladora que el Departamento de Prensa y Propaganda atribuye en su artículo primero, encuentran apoyo las normas siguientes:

En su virtud, este Ministerio ha tenido a bien disponer:

Artículo primero: A partir del primero de octubre de 1938, las empresas

periodísticas vienen obligadas a retribuir a su personal de redacción en la siguiente cuantía mínima:

Periódicos diarios, con residencia en poblaciones de más de 20 mil habitantes: director, mil pesetas mensuales; redactor jefe, 800 pesetas mensuales; redactores, 400 pesetas mensuales.

Periódicos diarios, con residencia en poblaciones no mayores de 20 mil habitantes: director, 800 pesetas mensuales; redactor jefe, 600 pesetas mensuales; redactores, 300 pesetas mensuales.

Dependientemente de ello deberán aplicar las normas sobre subsidio familiar y demás beneficios establecidos a favor de quienes trabajan por cuenta ajena.

Artículo segundo: La fijación de las cifras que anteceden, no autoriza a las empresas a rebajar los sueldos que actualmente tengan en vigor, ni para realizar despidos de personal de redacción, sin perjuicio del derecho a amortizar vacantes en cuanto sea compatible con lo que se dispone en el artículo siguiente de la presente orden.

Artículo tercero: A partir del primero de octubre de 1938, la plantilla mínima de redacción para todos los diarios, a excepción de los de Madrid y Barcelona, será la siguiente:

Director, redactor jefe, redactor político (Ayuntamiento, Gobierno civil, Diputación, Movimiento), redactor de política extranjera, redactor de mesa, redactor de sucesos, redactor de artes y espectáculos, taquígrafo, fotógrafo.

Artículo cuarto: La infracción de los preceptos que anteceden será sancionada en forma que se establece en la Ley de Prensa.

Será sancionable la simulación, por la cual se da el nombre de colaborador a un redactor, con el fin de eludir el cumplimiento de las obligaciones sobre retribución.

Artículo quinto: Las disposiciones contenidas en los artículos anteriores no observarán las normas que, en su día se dicten por la Organización Sindical de Periodistas.

Burgos, 20 de agosto de 1938.—III Año Triunfal.—Serrano Súñer.

## Los trabajos de construcción de la fábrica de automóviles más grande de Europa

Berlín, 20.—En las proximidades de Fallersleben, la milenaria ciudad situada en la provincia de Hannover, centenares de andamios, testimonian el progreso de los trabajos de construcción de la fábrica de automóviles más grande de Europa, y del mundo. Sobre una superficie de dos kilómetros de longitud, por un kilómetro de anchura, se han iniciado los trabajos de construcción de la fábrica principal, locales administrativos y casas que habitarán los obreros, del nuevo coche popular bautizado con las iniciales de la "Kraft durch Freude".

Se calcula que en la fecha en que han de iniciarse los trabajos para la producción del primer coche, la ciudad dispondrá de un número de edificios capaces de albergar las 70 mil personas que, entre funcionarios y operarios han de servir en la fábrica.

Como es sabido, los medios financieros necesarios para la instalación de la fábrica y construcción de los edificios anejos, serán puestos a disposición del Frente de Trabajo alemán. Como se trata de sumas de centenares de millones de marcos, el plan financiero de la empresa será elaborado a medida que la administración se encuentre en contacto inmediato con los diferentes problemas financieros y administrativos. Por otra parte, no está excluida la hipótesis de que una parte de los medios necesarios sea proporcionada por entidades bancarias alemanas y que entre estas y el Frente de Trabajo alemán se establezca una colaboración muy estrecha.

Los cálculos sobre la producción anual de coches dependerá, naturalmente, de la acogida que éstos hallen en la población. Se piensa que en la fábrica de Fallersleben se producirán cada año medio millón de coches aproximadamente, ya que los plazos a pagar están al alcance de las categorías más modestas. El problema del "garage", uno de los factores negativos para la difusión del automóvil entre los obreros, será estudiado con particular atención por los órganos alemanes que tienen a su cargo la vigilancia de precios, para hacer que todos puedan disponer, con el mínimo gasto, de un "garage" adecuado y no tengan necesidad de recurrir al abandono diurno y nocturno del coche sobre la vía pública.

**GARAGE** Automóviles **OPPEL**  
 y accesorios en general  
 ASOCIACION DE EMPRESAS  
 SUPERACIONES  
 Independencia, 19 LEON Teléfono 1581  
 Borgo Nuevo, 7 LEON Teléfono 1791

**ANTEQUERA LEONESA**  
 Suero de Quilones, 13  
 L E O N

# ¡SIMANCAS!

## Gijón rinde fervoroso tributo a sus caídos

Son falsas y calumniosas las especies que por espíritu mezquino de gentes malintencionadas, en número insignificante por cierto, se han lanzado contra la villa asturiana de Jovellanos, atribuyéndola actitudes poco fervorosas a la gesta del pueblo español y asignándole un mito escarlata disfrazado y de reservas mentales para el Glorioso Alzamiento de la España verdadera.

Gijón entero ha vibrado con fervores de santa vocación y con dulzor devocional de enorme tributo ante las ruinas eternamente gloriosas de lo que fué cuartel de Simancas, para acordarse públicamente de aquellos que el inolvidable 21 de agosto pasaron a ocupar su puesto entre los luceros, acogidos por el Dios de los Ejércitos para mostrar al mundo una conducta y marcar una ruta en la conquista de la inmortalidad.

Y así, esta mañana, entre los muros calcinados del sagrado recinto que fué a un mismo tiempo calvario, cárcel luminosa, marcha y tumba de un puñado de auténticos conquistadores del Imperio, cientos y cientos de gijoneses han rezado una plegaria cuajada de lágrimas y han lanzado al espacio un grito que pugnaba por hacerse eco del que lanzaron hoy hace dos años los que todo lo dieron por la unidad, la grandeza y la libertad de España.

Y allí, entre las cruces funerarias y las flores de las tumbas de aquellos cuatrocientos sublimes autores de uno de los mejores episodios de nuestra gesta, los gijoneses han prometido, en los almaris de sus mejores promesas, no descansar hasta que hayan recogido dignamente la cosecha que con su muerte sembraron los mejores hijos de Gijón.

El acto fué austero y sencillo, como corresponde a las normas del estilo de nuestra época. Se dijo una misa de funeral, que cantaron una capilla de música sacra y el magnífica Diócesis, y pronunció una magístico Orfeón Gijónés. Rezó un responso el Dr. Díaz Achotorena, obispo de tral oración fúnebre don Diego Tortosa.

Precisa que los españoles todos visitemos este santuario imponente del mejor heroísmo, para que aprendamos un poco a desprendernos de nuestro egoísmo cuando llegue la hora de la paz. ¡Cuántas provechosas lecciones puede sugerirnos la contemplación de estos muros!

Y sobre todo, si tienes la suerte, lector, como yo la he tenido, de oír a hombres que, como el Contraalmirante Moreno, que ha mandado el "Almirante Cervera", conoce al detalle la formidable gesta de estos hombres del Simancas, que dieron orden al barco de que disparara sobre ellos porque, junto a sus cuerpos, el enemigo daba sus últimos coletazos de furia. Podrás darte cuenta de la responsabilidad inmensa que nos cabe a los hombres de España si no sabemos aprovechar dignamente esta maravillosa lección, que escribieron en días inolvidables.

Por la tarde se ha descubierto la lápida que el pueblo de Gijón dedica, en una calle, al teniente de Navío Fournier, que en los primeros días del Movimiento se negó a mandar el "Jaime I" citando los rojos le obligaron a ello, pidiendo el fusilamiento y la muerte antes que salir a comandar el citado buque. El camarada Vigón, alcalde de Gijón, pronunció unas emocionadísimas palabras que conmovieron a la inmensa muchedumbre, que aplaudió al Contraalmirante Moreno y a los bravos oficiales de la Marina, que en representación de la gloriosa Armada española vinieron a Gijón a rendir este sentido tributo. ¡Franco! ¡Franco! ¡Franco! ¡Arriba España!!



## Gesta heroica

El 2º de julio de 1936, en el cuartel de Simancas de Gijón, cuatrocientos cincuenta hombres de España, comienzan a rezar su rosario de gloria, de sangre y de heroísmo.

Frente a ellos la fiera marxista ventaba la sangre de los héroes Y día tras día rompían sus esfuerzos contra el corazón y el espíritu que anidaba tras las piedras, y que a veces hizo levantarse de entusiasmo a las mismas piedras. Las piedras, hoy, tiemblan de dolor y de orgullo en honor y gloria de los que se fueron.

Treinta y tres madrugadas, y treinta y tres noches. Angustia del asedio en la pasada lenta de los días, en el morder angustioso de las noches y en el reproche lívido de las madrugadas.

Tonos de dureza invariable en la lucha. Sobre el cuartel, el tableteo de las ametralladoras, el beso de acero de los carros blindados, el golpe brutal de los cañones y el zumbido agorero de los cuervos de la mala suerte.

En el interior, frente a la materia, no había ni hombres, ni armas, ni viveres. No había materia. Sólo espíritu. El corazón de unos hombres. Y el honor de España. Todo el honor de España que se centraba, como rosas de gloria, en las banderas. Cuando las piedras de Zapadores caen, los hombres vienen hacia Simancas. Y allí funden su nombre con el nombre total de la gesta. Como antes lo hicieran los emblemas de todos los Cuerpos. Todos son oficiales del Simancas.

Y así un día. Y otro. Hasta que en el continuo martirio, un día una granada incendia el cuartel. Al mismo tiempo la gasolina llueve sobre las piedras santas. Pero los hombres de España no se rinden. Y siguen luchando.

Como despedida de rumbo glorioso la voz del Simancas le grita al "Cervera".

—"El enemigo está dentro... Disparen sobre nosotros."

El buque pide confirmación de la orden. Y hasta él llega la respuesta espartana:

—"No hay tiempo de cifrar." Es verdad. No hay tiempo de cifrar. Es tiempo de morir. En el reloj de la vida de estos hombres suena la hora de llegar hasta Dios y pedirle por España. Y allá van hacia la primera noche de guardia sobre las estrellas. Es el 21 de agosto de 1936. El fuego besa la tierra, los hombres y las piedras.

Y nada más. Eso es todo. Eso es Simancas. La epopeya de Simancas, donde unos caballeros de España lucharon, murieron y vencieron. Que su muerte fué victoria y victoria gloriosa, por la unidad, la libertad y la grandeza imperial de la Patria.

¡Simancas! En lo cimero de nuestro escudo tiene ya sitio de honor, ante el cual se prosternarán para siempre los buenos patriotas. Frente a sus paredes, llenas de cuencas vacías como ojos a los que fueron arrancadas unas pupilas que miraban únicamente a España, se inclinan todas las banderas de la victoria prestigiada por el nombre de Franco.

En la fachada renegrida y acribillada a balazos del cuartel se lee: "¡Españoles! Dedicad un saludo y un recuerdo, diciendo al mundo entero que aquí murieron los Héroes del Simancas. ¡Viva España!"

Nosotros saludamos, recordamos y nos descubrimos.

## ROMANCE DE ENRIQUE CANGAS

Por Luciano Vigil Escalera

¿Por qué tiembla así mi pluma,  
romance de Enrique Cangas?  
Hoy que vuelas hacia Dios  
—color de sangre y de plata—  
en el fondo azul celeste,  
de este amanecer de Patria.  
Enrique Cangas tenía  
las cinco flechas clavadas  
encima del corazón,  
como un zarpazo de España.  
Cruzó la vida un viento  
de banderas despegadas,  
e iba soñando horizontes,  
mañanas de sus mañana,  
en los cielos de cobalto  
y en los cielos de pizarra.  
Hizo de su raza un gesto,  
por ser un gesto de raza...  
Eras alma del dolor,  
y fuiste dolor del alma  
de aquel Oviedo de ruinas,  
que fué lo mejor de España.  
Oviedo, rojo de sangre,  
negro de piedra quemada,  
con catedrales sin torre  
y plazoletas sin casas...  
Pero con un General  
y con hombres de casta...

Cada piedra es un poema  
donde se espeja la raza...  
Cartuchos de dinamita  
van estallando en su espalda...  
Y se oye gritar en celo  
entre los mineros en danza,  
entendiendo con cigarros  
los cartuchos de su faja.  
Enrique Cangas tenía  
una estrellita de plata...  
Era blanca, con temblor  
de luz en la noche clara.  
Enrique Cangas sabía  
detrás de su estrella blanca.  
Una voz de incertidumbre  
por las esquinas doblaba.  
La voz sonó quedamente:  
¿Qué quieres, Enrique Cangas?  
Quiero buscar otra estrella  
para el General Aranda.  
(Sobre los campos en flor  
floraba la madrugada...)  
La voz tornó a preguntar:  
¿Dónde vas, Enrique Cangas?  
Voy detrás de los mineros,  
que quiero verles la cara;  
pero no esperéis por mí,  
que yo no vuelvo la espalda...

En la mañana de guerra,  
mañana de luz dorada,  
el héroe cayó muy cerca  
de la estrella que buscaba,  
y allí comenzó el romance,  
y allí quedó Enrique Cangas.  
sobre los campos, igual  
que una bandera clavada.  
Cuando te canten los flechas,  
romance de Enrique Cangas,  
que se quiebren todo el brazo  
en un saludo de raza.  
Que te rindan todo honor,  
porque tu honor lo reclama  
con tu vida y con tu muerte,  
que es la vida de tu alma.  
Sobre la camisa vieja,  
camisa de Enrique Cangas,  
hay cinco rosas de sangre  
con una flecha lanzada.  
Y cruzados, por la flecha,  
con suspiro de plata,  
enhebrado el sentimiento  
de sus heridas rosadas,  
florecen los tres amores:  
—¡amores de Enrique Cangas!—  
Los tres amores de siempre:  
¡¡¡Dios, la Falange y España!!!

